



做过传销 睡过天桥 端过盘子 天悦:人生像一段旅程

文 / 本报记者 陈晓 摄 / 姚志伟

有人说看《我爱记歌词》最期待领唱天悦出场,听他唱歌那叫一个过瘾。

情歌、革命歌曲、儿歌……什么样的歌到他这里都变成了另外一种味儿,这就是天悦对歌曲独特的诠释方式。

台上的天悦经常深情款款,皱皱眉头,很有沧桑感的样子。台下的他就是一个1983年出生的大男孩。在组里大家都叫他“大明星”,他爱逗所有人笑,是个不折不扣的,骨子里充满幽默感的东北男生。

天悦原名侯天悦,名字是妈妈取的。他的性格继承了姓名里的“悦”字,平时的天悦爱逗人乐,喜欢搞怪。

天悦懂得感恩,他再三强调,他要感谢所有帮助过他的人,和现在所有的工作拍档。原来他有着任何人都想像不到的背后的故事,这几段故事还很辛酸。

第1站 黑龙江佳木斯

最初想做运动员

天悦是黑龙江佳木斯人,家境并不富裕,小的时候靠妈妈在菜市场卖猪肉攒钱供他上学。在学校的时候体育比较好,后来就慢慢把自己的学业往体育方面靠拢,“做个运动员,那时候的想法也挺简单。”

“有段时间腿受伤了,当时心情很低落,就没有参加体育训练了。脚伤好了后也没有再上学。这期间认识了一个黑龙江音协的老师,他认为我在音乐方面有天赋,了解我家里的情况,没有收我学费,教我唱歌,他是我生命中第一位要感谢的人。”

天悦在那时候喜欢上了唱歌,也正式确定了自己的梦想,就是成为一名歌手。可是这个梦想对他来说很遥远,家里的经济情况根本不允许他去学声乐,这是门很烧钱的学科,“妈妈也不同意,她总觉得男孩子学音乐,前途很渺茫。”

第2站 江西南昌

被拉去做传销现在仍后怕

天悦离开了家乡,来到了山东。20岁左右他就开始独立,没有向家里要过一分钱的支援。“在山东一个学校开始学架子鼓,学着学着听班里的同学说有个工作可以赚很多钱,可能是年轻时候的冲动吧,又放弃了学业,跑到江西的新余、南昌、沈阳、长春。原来这份工作并不是想象中那样,是那时候兴起一时的传销。”

“那时候,有种被同学欺骗了的感觉。我们一百多个人,睡在南昌女子学院的一个很大的宿舍里,半夜还有警察来抓,眼睛一张开来,人都还没完全清醒就开始跑。有一次还从二楼跳下来……现在都不敢去想那些,有点后怕,那个时候也没有自己成熟的想法,年轻嘛。”

第3站 首都北京

睡在天桥的日子

短暂的传销经历很快就成为了天悦人生中的过去式,他又来到了北京。

“刚到北京的时候,身上没有一分钱,在北京的一个天桥上睡了三天。后来到了一个餐馆当服务员,第一个月交押金的钱还要求人家借。一个月600元的工资,每天管一顿饭,第一月要月底才能拿工资,每天只能饿着,晚上的那顿就拼命吃,一天就吃那一顿。”

这样一份工作,做了一个多月也就结束了。天悦拿到了600元工资后,想着他接下来要去的地方。他的脑子里一直还刻着那个日子——2000年10月1日。“那天起得很早专门跑到天安门前看了一回升旗,然后下午就离开北京了。”

第4站 山东菏泽

莫名其妙被人揍出小城

以上的经历在听天悦说起的时候,觉得太让人吃惊了。一坐下开始聊的时候,他就笑笑说:“我很有故事哦。”

那些故事听起来都很辛酸,你完全想不到一个1983年出生的男生,之前经历过那么多事情。正是这些经历,让他在镜头前对每首歌的演唱有了更多自己的领悟。

从黑龙江到山东,从山东到北京,天悦的又一个转折是回到山东。他到山东菏泽后,认识了几个朋友,也是在音乐方面有才华的。于是他们很快组建了一支乐队,开始商演。

“当时那个地方很小,消息传播得也很快,没多久就开始小有名气。我们接的演出

越来越多,什么洗发水促销啊,护肤品促销啊……很快我家里就攒了一箱洗发水,那时候就用一箱洗发水去换几箱方便面,温饱就解决啦。”

在小城生活得还不错,“有个晚上在宿舍的时候,突然冲进来十多个人,莫名其妙被揍一顿,牙齿都被打掉了。还被勒令一定要离开山东。”后来才知道,自己平时的商演接得越来越多,抢了他们的饭碗。

很快,天悦就离开了山东,他的下一站是浙江台州。

第5站 浙江台州

第一个月的工资让他笑了一晚上

虽然那些飘荡的日子对天悦来说很辛苦,但他一直强调自己总能在最低谷的时候,遇到一个能帮助自己的人。

“在台州加入了一个舞蹈队,也是到处去演出。开始大转折的一次是认识了一个投资娱乐产业的老板,他在台州几个地区都有开酒吧,于是,我就开始在酒吧唱歌。”那个时候天悦真正成为了一个歌手。

“从50元一天到100元,到150元,再到200元。情况一天比一天好,第一个月我拿到6000元工资的时候,我就把那些钱铺在床上,笑了一个晚上都没睡着。”

很多人都说酒吧歌手做不久,几个月走人是常事,天悦是例外,他一唱就是好几年,直到2003年非典,很多娱乐场所关门。他来到了杭州萧山,然后租了个房子,开始选择他接下来的人生。

第6站 浙江杭州

他把家安在了西湖边

那个时候起,天悦开始在全国各个地方唱歌,杭州、福建、湖南,哪里好就去哪里,对他来说也还没有一个固定的家。“那时候在湖南一个最有名的夜总会唱歌,这个圈里有个说法,如果你在湖南那个夜总会唱过歌,那你基本上能被全国所有的夜总会认可。”所以后来找工作对天悦来说就不成问题了。

后来,他把自己的家安在了杭州。

一次很偶然的机会,顶替一个朋友在浙江教育科技频道《美丽A计划》唱歌,表现还不错,就这么被大家记下来了。之后,电视台一有什么合适的角色,就会让天悦去露个脸。

下一站

“我要专心记歌词了”

天悦在浙江卫视《我爱记歌词》里担任领唱一年多了,工作各方面都越来越顺手,半年多前他就结束了酒吧里唱歌的生活,“厌倦了,每天除了唱歌,还要陪一些来捧场的客人喝酒。”

他现在早上10点到台里,练习每天节目里要唱的歌,有些歌曲,他自己都得现学,晚上做完直播,回到家就11点了。

“非常喜欢现在的生活,也让我对自己的梦想有了新的改变。现在电视台也在争取能让我留在台里,接下来,我要专心做这份工作。”

天悦在杭州买了套房子,谈到这些他很知足。“前段时间我给了我妈20万,我不会每个月给她生活费,那种做法让我觉得太义务了,反正她有什么需要我都会替她完成。现在我妈在黑龙江买了房子,如果上街带个粽子,穿件貂皮衣服让邻居看见了,她会很自豪地说:‘儿子买的。’她现在一个人在那边,等我这里再稳定些,会把她接过来住。”

睡天桥找工作的日子,一个月每天只吃一顿饭,拿洗发水换方便面……现在的天悦和以前的天悦,听这些故事的时候,还真的发现,奇迹在这个大男孩的身上闪现了一次又一次。